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Анотація. Мета дослідження полягає у систематизації теоретичних знань 
та розробці практичних рекомендацій щодо створення оптимального архітектур-
но-планувального середовища сімейних центрів дозвілля. Дослідження спрямо-
ване на виявлення чинників, що впливають на ефективність функціонування, 
комфорт, естетику, мультиактивність таких закладів, а також формування нау-
ково обґрунтованих прийомів проєктування.

Методологія даної роботи передбачає комплексний підхід, який ґрунту-
ється на працях українських та закордонних науковців, аналізі принципів і під-
ходів до проєктування та організації громадських центрів та просторів, на аналізі 
досвіду існуючих вітчизняних та закордонних центрів сімейного дозвілля, вияв-
ленні найкращих практик та типових помилок. В основі даного методу лежить 
теоретичний аналіз, системний аналіз, порівняльний аналіз, архітектурно-пла-
нувальний аналіз, емпіричні дослідження, аналіз на основі просторового синтак-
сису та спостереження.

Результати.  На основі проведеного аналізу та досліджень сформовані ос-
новні принципи та прийоми архітектурно-планувальної організації сімейних цен-
трів дозвілля. Cформовані визначення ключових вимог до планування та дизайну 
сімейних центрів, таких як безпека, комфорт, функціональність, естетика. Дані 
рекомендації допоможуть архітекторам та дизайнерам створювати більш ефек-
тивні та функціональні простори сімейних центрів дозвілля, сприяти розвитку 
міського середовища. Сімейні центри дозвілля можуть стати важливими елемен-
тами міського середовища, що буде впливати на підвищення привабливості ра-
йонів міста.

Наукова новизна полягатиме у розробці комплексного підходу до проєкту-
вання сімейних центрів дозвілля, який враховує як загальні принципи архітектури, 
так і специфічні особливості функціонування таких закладів. Отримані результати 
дослідження можуть бути використані для розробки нових підходів при проєкту-
ванні, а також для підвищення якості існуючих закладів дозвілля так і для покра-
щення життя мешканців міста шляхом створення комфортних та функціональних 
просторів для сімейного дозвілля. Дана робота допоможе сформувати наукову ос-
нову для подальшого розвитку мережі сімейних центрів дозвілля в Україні.

Практична значущість.  Результати дослідження можуть бути використані 
для оптимізації процесу проєктування, створення більш ефективних та функціо-
нальних проєктів сімейних центрів дозвілля, створення комфортних та безпечних 
просторів для різновікового відпочинку як важливого елементу міського середо-
вища, сприяти привабливості та розвитку районів міста, зміцненню сімейних від-
носин та поліпшення рівня добробуту [20]. 
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ВСТУП
Швидкі зміни в суспільстві, глобалізація, 

розвиток технологій, зміна родинних мо-
делей і, як наслідок, дефіцит часу у батьків, 
високі вимоги до дітей, вплив медіа – все 
це створює додаткові труднощі у вихованні 
дітей. Дослідження показують, що раннє ди-
тинство – це активний період для різнома-
нітних занять. Одночасно не можна запе-
речувати про потребу дозвілля у дорослих. 
Батьки часто відчувають себе перевантаже-
ними. Центри дозвілля дають їм можливість 
відпочити та зайнятися улюбленими спра-
вами, поки їхні діти зайняті корисними та ці-
кавими заняттями. Для дорослих, самотніх чи 
людей похилого віку це також простір комуні-
кації, дослідження інтересів, саморозвитку та 
пошуку нових друзів.

А отже Центри сімейного дозвілля допо-
магають сім'ям подолати ці виклики та адап-
туватися до нових ситуацій, пропонують про-
грами раннього розвитку, які допомагають 
дітям розвивати свій потенціал, надають під-
тримку батькам у розв'язанні сімейних про-
блем; забезпечують спільне проведення часу 
з сім'єю допомагають запобігти дитячій самот-
ності, агресії, залежності. Відвідувачі можуть 
знайомитися з іншими людьми, спілкуватися 
та обмінюватися досвідом. Це сприяє ство-
ренню міцних соціальних зв'язків і почуттю 
приналежності до спільноти. Центри пропо-
нують фізичні активності, що сприяють здо-
рового способу життя всієї родини; підтримку 
культурного розвитку особистостей через оз-
найомлення дітей і дорослих з різними видами 
мистецтва, культури та історії; навчальні про-
грами та майстер-класи, що спрямовані на 
розвиток особистості [18].

Центри сімейного дозвілля – це не 
просто місця для розваг, а важливі соціальні 
осередки, які сприяють зміцненню сімейних 
відносин, розвитку дітей та дорослих, ство-
ренню здорового суспільства. Це спеціально 
створені простори, де родина може проводити 
час разом, відпочивати, розвиватися та зміц-
нювати свої стосунки. Вони пропонують ши-
рокий спектр активностей для людей різного 
віку, від малюків, підлітків, дорослих до людей 
похилого віку.  Центри сімейного дозвілля 
є інвестицією в майбутнє, оскільки саме міцні 
та щасливі сім'ї є основою будь-якого успіш-
ного суспільства [19].

Проте проблематика полягає у тому, 
що тема сімейного дозвілля недостатньо 
розроблена та знаходиться на початковій 
фазі формування таких закладів в Україні. 
Спираючись на закордонний досвід, зо-
крема на сферу сімейного дозвілля Великої 
Британії, та аналізуючи існуючий стан за-
кладів в Україні та потреби сімей, можемо 
сформулювати основні принципи та прийоми 
для забезпечення комфорту, безпеки та різ-
номанітності активностей в Центрах сімей-
ного дозвілля [20].

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
Протягом останніх 25 років науковці 

приділяють велику увагу сфері дозвілля та 
відпочинку, проводяться активні дослідження 
та аналіз. 

Найбільш опрацьованою складовою 
цього питання є також проблема організації 
сімейного дозвілля в місті. Важливими є ро-
боти англійського науковця Тім Гілла, що фо-
кусуються на міському плануванні та жит-
лових районах орієнтованих на сім’ю та дітей. 
Його праця «Міський ігровий майданчик: як 
дружнє до дітей планування та дизайн можуть 
врятувати міста» розкриває питання міських 
сімейних просторів [28].

Також фундаментальними є праця 
«Життя між будівлями: використання громад-
ського простору» та «Міста для людей»  про-
фесора Єн Ґейла , які є орієнтирами теорії 
міського дизайну.  Автор  класифікує людську 
діяльність та визначає «необхідну діяльність, 
факультативну діяльність» і «соціальну або 
результатну діяльність»  [26; 27].

Урбаністи Елід Каракор, Узгі Акам до-
сліджують громадський простір та його якість. 
Результатом дослідження є виведення 4 клю-
чових індикаторів сучасних, привабливих та 
успішних місць – доступність, комфорт, соціа-
лізація та активність [29].

Ґрунтовними можна вважати праці 
з формування громадських просторів ві-
тчизняних науковців О. Олійник [12; 16], 
Л. Скорик [30], М. Дьоміна [6],  О. Василенко, 
О. Чвирова [24], О. Міщенко, О. Сигнаївської, 
М. Габрель, О. Трошкіної та Н. Войко. Наукові 
публікації доктора архітектури О. Олійник 
охоплюють багато напрямків, ключові дослі-
дження та докторська робота присвячені  фор-
моутворенню міських громадських просторів, 
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досліджується структура та конфігурації, як 
ключовий інструмент організації міста [15].

Типології громадських просторів присвя-
чені роботи вітчизняних науковців В. Куцевич, 
В. Абизов, С. Лінда [9]. Принципи гнучкого 
планування громадських будівель дослі-
джував В. Чернявський [25]. 

В статті «Архітектурна типологія гро-
мадських будинків і споруд. Сучасні тенденції 
розвитку» доктор архітектури В. Куцевич на-
голошує, що центри дозвілля та розваг є пов-
ністю новим типом  громадських об’єктів, та 
відповідають індивідуальним потребам 
шляхом багатогранної діяльності [8]. 

А. Головатюк досліджує складові громад-
ського простору та їхній вплив на людину [4]. 
Ключовою темою в роботі М. Мельника є гро-
мадський простір, що впливає на формування 
середовища соціумом [10]. В наукових публі-
каціях В. Плоского, М. Микитися, М. Дьоміна, 
та спільній публікації  О. Олійник та 
М. Токар [14] розкриваються основні прин-
ципи сталого розвитку громадських просторів. 
Раціональному використанню ресурсів при-
свячені публікації В. Конащук, У. Андрусів, 
Ю. Вовк, формування енергоефективних гро-
мадських будівель досліджував Д. Бахтін [1]. 
Багатофункційність споруд та комплексів, 
а також їх особливості вивчали С. Шкляр, 
О. Моркляник, С. Лещенко [11]. 

Архітектурно-планувальній орга-
нізації громадських будівель та споруд 
присвячені дисертаційні дослідження 
О. Березко  («Архітектурно-планувальна ор-
ганізація комунікативного простору у струк-
турі торгово-розважальних центрів») [2], 
О. Костюченко («Принципи архітектур-
но-планувальної організації арт-центрів») 
[7], Н. Дмитрик («Принципи архітектур-
но-планувальної організації багатофунк-
ціональних комплексів на основі реновації 
промислових об’єктів») [3; 5], К. Герич 
(«Принципи формування архітектури інно-
ваційних центрів зайнятості населення»), 
К. Трегубов («Принципи формування архі-
тектурно-планувальних рішень поліфунк-
ціональних музейних комплексів») [22]. 
Особливості архітектурно-планувальної 
організації  сучасних молодіжних центрів 
в міському середовищі присвячена спільна 
стаття О. Трошкіної та А. Лупіної [23].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Аналіз наявної ситуації у сфері сімей-

ного дозвілля в Україні показав нагальну по-
требу у створенні окремих інституцій багато-
функційних центрів сімейного дозвілля, таких 
як міські, районні та місцеві [19–21].

Дані інституції сприятимуть розв'язанню 
актуальних проблем в великих містах України:

1. Додаткові стреси та конфлікти в ро-
дині через нестабільну політичну ситуацію, 
високий рівень безробіття, низькі доходи.

2. Недостатній розвиток інфраструк-
тури для сімей. Багато сімейних осередків до-
звілля працюють на волонтерських засадах 
або мають обмежені ресурси.

3. Вплив війни в Україні, що призвело 
до великої кількості внутрішньо переміщених 
осіб та сімей військовослужбовців.

У результаті проведених наукових до-
сліджень щодо формування закладів дозвілля 
в Україні та у Великій Британії, автором було 
встановлено локальні потреби, проблематику, 
фактори впливу та закономірність організації та 
функціонування [13; 14; 17–20]. Також визна-
чено основні принципи та прийоми організації 
центрів сімейного дозвілля, що мають певну по-
дібність до деяких принципів архітектурно-пла-
нувальної організації громадських просторів.

Отже, сучасні Центри сімейного до-
звілля – це багатофункціональні простори, 
створені для відпочинку, індивідуального 
розвитку та розваг усіх членів родини. Щоб 
забезпечити комфорт, безпеку та різнома-
нітність активностей, при їх проєктуванні ре-
комендовано враховувати ряд важливих архі-
тектурно-планувальних принципів:

1. Принцип гнучкої багатофункціональ-
ності підкреслює здатність системи бути варі-
ативною, змінюватися та мати різні завдання.

- Багатофункціональність в центрах сі-
мейного дозвілля. Центр може вирішувати 
різні завдання, наприклад об’єднувати різ-
номанітні зони: ігрові майданчики для дітей 
різного віку, зони відпочинку для дорослих, 
кафе, кінотеатри, гуртки, спортивні майдан-
чики тощо.

- Універсальність в центрах сімейного 
дозвілля. Простір має широкий спектр засто-
сування; придатний до різних активностей та 
здатний трансформуватися, бути адаптованим 
під людей з різними потребами, включаючи 
людей з обмеженими можливостями.

- Модульність в центрах сімейного до-
звілля. Центр дозвілля будується з окремих 
незалежних елементів та має гнучку плану-
вальну структуру, що дозволяє змінювати 
зони та внутрішній простір залежно від потреб 
відвідувачів та сезону.

2. Принцип цілісного добробуту відпо-
відає за здатність системи забезпечувати ком-
форт та безпеку. Включає в себе: освітлення, 
вентиляцію, безпеку доступу, звукоізоляцію.

- Природне освітлення в Центрах сімей-
ного дозвілля. Це максимальне використання 
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природного світла в робочих приміщеннях та 
зонах відпочинку. Це створює приємну атмос-
феру та мінімізує споживання енергії.

- Вентиляція, опалення та кондиціо-
нування в Центрах сімейного дозвілля. Дані 
системи забезпечують свіже повітря та ком-
фортний мікроклімат для відвідувачів.

- Безпека в Центрах сімейного дозвілля. 
В першу чергу це використання безпечних ма-
теріалів, обладнання та конструкцій, а також 
дотримання всіх необхідних норм та стан-
дартів при проєктуванні. Розрізняють безпеку 
пожежну, технічну, безпеку від злочинців, са-
нітарну безпеку та інформаційну безпеку.

- Звукоізоляція в Центрах сімейного до-
звілля. Комплекс заходів, спрямований на 
зниження рівня шуму та забезпечення ком-
фортних комфортного акустичного середо-
вища. Для досягнення бажаного результату 
необхідно звернути увагу на: вибір матері-
алів, конструктивні рішення, виконання буді-
вельних швів та стиків, розташування примі-
щень (зони з різним рівнем шуму).

3. Принцип візуальної гармонії включає 
баланс між формами та функціями, естетикою 
та практичністю. Об'єднує набір компонентів, 
що впливають на сприйняття простору та са-
мопочуття відвідувачів. Дотримання даного 
принципу залежить від чинників: дизайн та 
оригінальність, кольорові рішення, озеле-
нення та ін.

- Дизайн та оригінальність в Центрах 
сімейного дозвілля. Архітектурний стиль ві-
дображає концепцію центру за рахунок уні-
кальної тематики, специфіки закладу, локації, 
нестандартних рішень (поєднання різних ма-
теріалів, кольорів, форм), інтеграцію інтерак-
тивних елементів та створення персоналізації.

- Кольорові рішення в Центрах сімей-
ного дозвілля. Використання яскравих та при-
ємних кольорів створює позитивний настрій.

- Озеленення в Центрах сімейного до-
звілля. Інтеграція зелених зон в інтер’єр та 
екстер’єр сприяє створенню комфортного та 
привабливого середовища.

4. Принцип містобудівної інтеграції 
включає в себе комплексний підхід до ство-
рення гармонійного, функціонального місь-
кого середовища що сприяє підвищенню 
якості життя.

- Інтеграція в міське середовище Центрів 
сімейного дозвілля. Будівля має бути доступна 
для всіх верств населення та гармонійно впи-
суватися в міську ландшафт.

- Зв’язок з інфраструктурою громад-
ського транспорту. Зручна транспортна 
розв’язка та просте сполучення сприяє під-
вищенню кількості відвідувачів. Для центрів 

сімейного дозвілля важливо зазначити важ-
ливі аспекти: доступність громадського тран-
спорту до закладу (зупинки публічного тран-
спорту), зручне паркування, сполучення 
центру з велосипедною доріжкою, зручність 
для пішоходів (наявність тротуарів, переходів 
та інших зручностей)

5. Принцип сталого розвитку (Стійкість 
та енергоефективність) передбачає створення 
таких Центрів сімейного дозвілля, що спроєк-
товані, побудовані та працюють таким чином, 
щоб мінімізувати свій вплив на навколишнє 
середовище, сприяють соціальній інклюзії та 
розвитку економіки.

- Енергоефективні матеріали та техно-
логії: Використання сонячних панелей, енер-
гоощадних ламп, теплових насосів та інших 
екологічних рішень.

Екологічність обумовлена збереженням 
природних ресурсів та оптимізацією користу-
вання. В Центрах сімейного дозвілля еколо-
гічність передбачає використання екологічно 
чистих матеріалів для будівництва для облаш-
тування та для обладнання, оптимізацію спо-
живання води та енергії, впровадження сис-
теми сортування та перероблення відходів.

Додатковий принцип. Принцип розвитку 
соціальних просторів. Дотримання даного 
принципу в Центрах сімейного дозвілля спря-
моване на розвиток середовища, яке сприяє 
соціальній взаємодії, комунікації та співпраці. 
Забезпечується за рахунок прийомів зону-
вання, комбінування, інтерактивності, адап-
тивності та соціальної інклюзії.

- Зональність: розподіл простору на 
функціональні зони для різних вікових груп 
та інтересів.

- Комбінування: функція/відпочинок, 
функція1/функція2.

- Інтерактивність: використання інте-
рактивних елементів та технологій для залу-
чення відвідувачів.

- Адаптивність: можливість адаптації 
простору під різні заходи та потреби.

- Соціальна інклюзія: творення середо-
вища, яке залучає та об’єднує людей різних 
вікових груп та соціальних статусів.

Застосування запропонованих архітек-
турно-планувальних принципів до проєкту-
вання сімейних центрів дозвілля забезпечує 
створення безпечного, функціонального та 
привабливого середовища, що задовольняє 
потреби різноманітних вікових груп та сприяє 
формуванню позитивного іміджу міста.
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повинен бути не просто місцем для від-
починку, а універсальним простором, 
який відповідає різноманітним потребам 
і інтересам різних вікових груп. Це перед-
бачає: гнучкість, адаптивність та багато- 
функційність

2. Дотримання 5 основних прин-
ципів дозволить створити комфортний, без-
печний та функціональний простір для сі-
мейного відпочинку, що і відповідає вимогам 
сучасних публічних просторів. Додатковий 
принцип – принцип розвитку соціального про-
стору – є унікальним та притаманним саме для 
Центрів сімейного дозвілля. Він спрямований 
на покращення комунікації в громаді, нала-
годження соціальних зв'язків, рівності, інте-
рактивності та сприяє розвитку, відпочинку та 
соціальній взаємодії всіх членів сім’ї.

3. Інтеграція Сімейного центра дозвілля 
в міське середовище повинно органічно впи-
суватися в міський ландшафт та доповню-
вати його функціональну структуру. Це пе-
редбачає містобудівна інтеграція, соціальна 
відповідальність, врахування масштабності 
забудови, архітектурного стилю оточуючих 
будівель та забезпечення зручної тран-
спортної доступності.

Наведені висновки є основою для роз-
робки ефективних стратегій проєктування 
та управління сімейними центрами дозвілля 
в Україні.
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ABSTRACT

Tokar M. The main principles and approaches to the architectural 
and planning development of family leisure centres

Objective. The purpose of the research is to systematise theoretical knowl-
edge and develop practical recommendations for creating an optimal architec-
tural and planning environment for family leisure centres. The study is aimed at 
identifying factors that affect the efficiency of functioning, comfort, aesthetics, 
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multiactivity of such institutions, as well as the formation of scientifically sound 
design techniques.

Methodology. The methodology of this research includes an integrated ap-
proach based on the collection of scientific publications by Ukrainian and international 
researchers, analysis of principles and approaches to the design and organisation of 
public centres and spaces, and analysis of the experience of existing domestic and 
foreign family leisure centres. Identification of best practices and common mistakes. 
This method is based on theoretical analysis, system analysis, comparative analysis, 
architectural and planning analysis, empirical research, analysis based on spatial 
syntax, and observation.

Results. Based on the analysis and research, the basic principles and methods 
of architectural and planning organisation of family leisure centres have been formed. 
The definitions of key requirements for the planning and design of family centres, 
such as safety, comfort, functionality, aesthetics, have been formed. These recom-
mendations will help architects and designers create more efficient and functional 
spaces for family leisure centres and contribute to the development of the urban en-
vironment. Family leisure centres can become important elements of the urban envi-
ronment, which will increase the attractiveness of city districts.

Scientific novelty. The innovation of the research is to develop an integrated 
approach to the design of family leisure centres, which takes into account both the 
general principles of architecture and the specific features of the functioning of such 
institutions. The research findings can be used to develop new design approaches 
and improve the quality of life of the population by creating comfortable and func-
tional spaces for family leisure. This work will help to form a scientific basis for the 
further development of a network of family leisure centres in Ukraine.

Practical relevance. The results of the research can be used to optimise the 
design process, create more efficient and functional family leisure centre projects, 
create comfortable and safe spaces for family recreation as an important element 
of the urban environment, contribute to the attractiveness and development of city 
districts, strengthen family relationships and improve the quality of life of the popu-
lation.

Keywords: architectural and planning organisation, multifunctional, urban plan-
ning, family leisure centre, space, formation, design, recreation, public space, princi-
ples, sustainable development.
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